

⊗ জ্ঞানোপত্তি অক্ষুণ্ণি অং কান্তি কাটের বিচারবাদ আন্দোলনা কর।

উঃ সাক্ষাত্য জ্ঞান চিত্তাধ্বনুত দুটি ধারা হন বুদ্ধিবাদ ও প্রত্যক্ষবাদ। বুদ্ধিবাদ অনুযায়ী আমাদের জীবনের গুণ্য, দুঃখ, অনুভূতি, ভাবাবেগ প্রভৃতি অপেক্ষা বুদ্ধির ওপর অধিক গুরুত্ব আরোপ করাই হইল যথার্থ। অন্যদিকে আমাদের জীবনের ইন্দ্রিয় অনুভবের গুরুত্ব যে অধিক একথা প্রতিপন্ন করার উদ্দেশ্যেই প্রত্যক্ষবাদেই অবশিষ্ট। বিচারবুদ্ধি বসতে আধারপাথে চিত্তন জিন্মাকেই হ্রাসকামনা হইয়া থাকে এবং দার্শনিক কান্ত একদিকে বুদ্ধিবাদ এবং অন্যদিকে প্রত্যক্ষবাদেই যথেষ্ট অধ্বনুত আধার করে জ্ঞান অক্ষুণ্ণি যে মতবাদ প্রতিষ্ঠা করে তার নাম হন বিচারবাদ ॥

বুদ্ধিবাদীরা যথার্থ জ্ঞানের উৎস হিসাবে ইন্দ্রিয়ানুভবে বিশেষ গুণ্য দেন না। তাদের মতে আমাদের ইন্দ্রিয় গুণ্য জ্ঞান অক্ষুণ্ণি যে জ্ঞান অক্ষুণ্ণি হইয়াছে, তা প্রত্যক্ষ অক্ষুণ্ণি ও অনিশ্চিত। বুদ্ধিবাদীদের মতে যথার্থ জ্ঞান একমাত্র প্রজ্ঞা বা বুদ্ধি থেকেই উৎপন্ন হতে পারে। এরা বলেন আমাদের মনে কতকগুলি দার্শনিক নিঃসঙ্গি, প্রত্যক্ষ গুণ্য ও দার্শনিক জ্ঞানের জ্ঞান আমাদের জ্ঞান উৎসের উৎস থেকেই থাকে। এবং একেবারেই অগুণ্য ওপর প্রতি করেই আমরা ইন্দ্রিয়নির্দেশক

তত্ত্ব জ্ঞান অর্জন করে থাকি। যুক্তব্যঃ উইরণ নিঃসঙ্গি ও অর্জন প্রাপ্ত যত্ন থেকে অধিক পদ্ধতির মাধ্যমে অন্যান্য অক্ষুণ্ণি অক্ষুণ্ণি হওয়াই যথার্থ জ্ঞানলাভের উদ্যোগ হইয়া।

অপরদিকে প্রত্যক্ষবাদীরা প্রজ্ঞা বা বুদ্ধিকে যথার্থ জ্ঞানের জ্ঞান লাভের স্তম্ভ হইয়া হিসাবে বিশেষ গুণ্য দেন না। তাঁদের মতে জাগতিক শ্রাপার গুণ্য আমাদের মনে ঠিক জ্ঞান জ্ঞানের গৈশ্বানিত হয় তাদের ঠিক অর্থে আকারে গ্রহণ করে যে গুণ্যকে গুণ্যানুগুণ্যভাবে পর্যবেক্ষণ করাই যথার্থ জ্ঞান লাভের উৎস নিঃসঙ্গি পদ্ধতি। এবং উইরণ জ্ঞানই আমাদের জীবনিক জ্ঞানে বিশেষ কার্যকরি। ~~এই একমাত্র বসন~~। পর্যবেক্ষণই জ্ঞান লাভের উদ্যোগ হইয়া যে কারণে আমাদের জ্ঞান প্রকৃত পক্ষে ইন্দ্রিয়ানুভবের গতির অক্ষুণ্ণি ইতিমধ্যে থাকতে পারে। ইন্দ্রিয় প্রাপ্ত উৎসের বাইরের জ্ঞান অসীন্দ্রিয় অক্ষুণ্ণি জ্ঞান লাভ করা আমাদের পক্ষে অসম্ভব। প্রত্যক্ষবাদীরা

জ্ঞান প্রাপ্ত গুণ্যের জ্ঞান অর্থেই অধ্বনুত অধ্বনুত উৎপন্ন এবং আমরা যাকে মন বা আত্মা বসি আত্মনে তা কতগুলি দার্শনিক অধ্বনুত। যথা- অনুভূতি, ধারণা, ভাবাবেগ প্রভৃতি

নিরবিচ্ছিন্ন স্বাধীনতা আছে, অতিক্রমযোগ্যতা বহুদলীয় স্বাক্ষরিত
পূর্ন পূর্ণ পুস্তিকার প্রস্তুতও অনেক তীব্রতায়, তবে
আমাদের স্বীকৃতি তার স্বাধীনতা অনেক বেশী।

বিচারবাহী বাস্তব সুপ্রতিষ্ঠিত একটি জাতীয়তাবাদী চেতনায়
নিরবিচ্ছিন্ন পদ্ধতি পূর্নক আত্মবাহু বহুদলীয় স্বাক্ষরিত করে
তিনি বহুদলীয় জ্ঞানকে অত্যাধিক স্বাধীন নিয়ন্ত্রণনা পাঁচ
আমাদের নিরবিচ্ছিন্ন উপাদান গুলির প্রতি কল্পনা
কিছুই থাকবে না আমাদের চিন্তা করা ফলনেই কিছুই
একটি দেশে দেশী, অত্যাধিক সুপ্রতিষ্ঠিত। তাই এক
সময় তার নিজেদের জ্ঞান গুরু গুরু মনোমত পদ্ধতিতে
স্বাক্ষরিত পাঠ্য বহুদলীয় স্বাক্ষরিত করেন। তিনি বলেন কোন কোন
কোন বিষয় জ্ঞান গুরু নয়। এবং কোন কোন বিষয় আমাদের
জ্ঞান গুরু হবে তা নির্ধারণ করা পূর্বে আমাদের মোক্ষ
পথেই বিবেচনা করা প্রয়োজন। অর্থাৎ কোন কোন পদ্ধতি
জ্ঞান নাহলেই চলবে না অর্থাৎ তা নির্ধারণ করা প্রয়োজন।
এছাড়া কোন একটি আনন্দিত হতে আমাদের এক
অতি প্রয়োজনীয় অংশকে আমাদের অর্থাৎ আমাদের এক
প্রকাশ করা যেতে পারে "অধিকার তিন কোন
অন্যটি দুই অধিকারের অধিকা" কিংবা "প্রাকৃতিক স্বাক্ষরিত
স্বাক্ষরিত হওয়ার" - প্রকৃতি স্বাক্ষরিত তৎকালীন অত্যাধিক
নিয়ন্ত্রণ সুপ্রতিষ্ঠিত পাঠ্য বহুদলীয় নয়, তপ্ত তপ্ত অধিকার
অবশ্য প্রয়োজন। এই স্বাক্ষরিত গুলির অর্থ তৎকালীন
তপ্ত অধিকার প্রবেশ প্রয়োজন বিবেচনা করলে আমরা
যদি যে আমাদের অর্থাৎ আমাদের জ্ঞান কতগুলি অধিকারিত
আমাদের আকার তৎকালীন গুলি স্বাক্ষরিত বাস্তব অধিকার
ওপর কতগুলি জ্ঞান ফলে কতগুলি আকার তৎকালীন
প্রকৃত অধিকার ওপর প্রকৃত নাহলে যেই অধিকার
অধিকার গুলি জ্ঞানে পরিণত হতে পারেন। তাই
স্বাক্ষরিত গুলি হল প্রকৃত পূর্ন অধিকার, অর্থাৎ প্রকৃতি
ইন্দিয়ানুতে অধিকার ওপর হয়। এদের মধ্যে দুটি হল
দেশ ও স্বাক্ষরিত হল অধিকারের আকার অধিকার-আধিকার
আমাদের অধিকার গুলি গুলি হল - প্রকৃত, স্বাক্ষরিত-স্বাক্ষরিত
প্রকৃত, স্বাক্ষরিত প্রকৃতি স্বাক্ষরিত আকার অধিকার, অধিকার
স্বাক্ষরিত অধিকার প্রকৃত অধিকার অধিকার অধিকার
এই দুইয়ের অধিকার জ্ঞানের পথে অধিকারিত। এই
অধিকার অধিকার আমাদের জ্ঞানের অধিকার। স্বাক্ষরিত জ্ঞান অধিকার
অধিকারিত স্বাক্ষরিত স্বাক্ষরিত স্বাক্ষরিত

সমালোচনা

আমাদের এই বিচার আদেশ মতই উৎকর্ষতা আকা
অধিকার ও এই অধিকারের স্বাক্ষরিত নিয়ন্ত্রণ অধিকারিত
গুলি উৎকর্ষিত হয়।

৩। কোন জ্ঞানের অধিকার দুটি বিষয় অধিকার-
আমাদের ও উপাদানের উৎকর্ষতা করেছেন। কিন্তু এই দুই
বিষয় স্বাক্ষরিত নয়। দুটি বিষয় স্বাক্ষরিত হলে
তৎকালীন প্রকৃতির অনুরূপ ওপর প্রকৃত করা চলে।
কিন্তু আকার একটি উপাদান দুই নিয়ন্ত্রিত প্রকৃত অধিকার
স্বাক্ষরিত সুপ্রতিষ্ঠিত করে নিজেই অধিকারিত হওয়ার

১২। কান্টের মতবাদকে ^{কারণ} 'প্রবিশোধিত' ^{কারণ} দেখানোর চিন্তা
 অতীন্দ্রিয়-মতবাদকে অজ্ঞাত ^{কারণ} বলাও এই মতাব
 অনুভূতির কথা বলাছেন। যা একদিকে 'প্রবিশোধিত' ^{কারণ}
 সৃষ্টি করেছেন।

৩। কান্ট এই প্রত্যুপেক্ষিত করতে পারেননি
 যে অতীন্দ্রিয়-মতাদি নিজেদের প্রমাণ করে ইন্দ্রিয়গ্ৰাহ্য
 মতাব মাফিক। কিন্তু তিনি অতীন্দ্রিয়-মতাব ক্ষেত্রে
 কার্য-কারণ মতাদি প্রমাণ করে নিজেই নিজে
 উক্তির 'প্রবিশোধিত' ^{কারণ} করেছেন।

৪। কান্ট 'দৃশ্যমান' জগৎ ও অতীন্দ্রিয় জগৎ-
 এর মধ্যে স্ববিশ্রাম-সূচনা করে 'দৃশ্যমান' জগতের
 জ্ঞানকে যৌথবাদ রাখতে চেয়েছেন।

৫। কান্টের বিচারবাদ পরিমিত অজ্ঞেয়তার
 বাদে 'স্বপ্ন' নাও করেছেন। 'স্বপ্ন' তিনি অতীন্দ্রিয়
 মতাব অস্তিত্ব পরোক্ষভাবে স্বীকার করেও তাকে
 অজ্ঞাত ও অজ্ঞেয় করেননি।

বিচারবাদের উত্তমমানোচনা অর্থেও কান্টের
 বিচারবাদের উক্ত এই মতাই যে তিনি জ্ঞান
 গঠনের ক্ষেত্রে একদিকে 'ইন্দ্রিয়ানুভব' এবং
 'বুদ্ধি' হাড়াও অপর দিক 'বৃত্তির কথা' উল্লেখ করেছেন।
 এই বৃত্তির নাম 'মন' ^{বুদ্ধি} 'বোধ'। যা ইন্দ্রিয় ও বুদ্ধির মধ্যে
 'স্বপ্ন' ^{বুদ্ধি} 'সাধন' করে এবং এই প্রথমে তার উক্তি হল
 "স্বপ্নই জ্ঞানের প্রকৃতিকে গঠন করে" ^{বুদ্ধি} 'স্বপ্ন'।
 একথা বলা চলে যে জ্ঞান গঠন অতিজ্ঞেয়বাদ ও
 'বুদ্ধিবাদ'ের মধ্যে এক 'স্বপ্ন' 'সাধন' কারী মতবাদ
 হিমায়ে কান্টের বিচারবাদ ^{বুদ্ধি} 'সাধন' ^{বুদ্ধি} 'সাধন' ^{বুদ্ধি} 'সাধন'
 সমাপ্তি ॥

